

广州集中供地14宗,将于7月18日竞价出让——

竞拍规则继续松动 多数要配建政府性用房

文/图 羊城晚报记者 陈玉霞

日前,广州发布了今年第二批集中供地计划。据悉,此次供地共集中推出14宗,起拍总价253亿元,将在7月18日进行限时竞价出让。其中天河、荔湾和海珠三区将有6宗地块出让,位于天河的一宗地块起拍楼面地价逾4万元/平方米。虽然此次供地数量大为减少,但多数用地仍要求配建政府性用房。

从公告看,此次将推出的14宗用地中,天河、海珠和荔湾这三个中心区共有6宗,花都、南沙和增城等外围区域共5宗,白云和黄埔分别有2宗和1宗。

从整体数量上看,此次集中供地是2021年至今土地集中出让中供应宗数和总面积最少的一次,约是今年第一轮供地面积的一半。不过,一手住宅供应相对紧张的中心区此次仍有宅地出让,且地块综合素质都不错,它们的顺利出让,除了能缓解所在区域楼市供应相对紧缺的态势,也能为市场回暖树立一定的信心。因此,广州中原研究发展部认为此次供地属于“贵精不贵多”的模式。

增加高质量用地以期顺利出让的同时,该批用地的出让规则继续放松。早在今年第一轮集中供地中,政府就取消了“竞自持”环节。这一期的公告显示,除了

继续取消“竞自持”环节

海珠区碎片厂南片区、沙渡路鹤洞大桥北侧橡胶厂地块之外,其余地块也取消了“竞自持”环节,直接变成“限地价+摇号”。克而瑞广佛区域首席分析师肖文晓认为,取消“竞自持”对于开发商来说,意味着成本降低而盈利空间增大,会提升参与拍地的积极性。土拍市场活跃度的增加,有利于加快当前广州楼市的复苏态势。

一半用地要配建政府性房源

海珠区碎片厂南片区、沙渡路鹤洞大桥北侧橡胶厂地块需配置安置房

地块就需配建6.5%无偿移交的公共租赁住房。即将开始的第二轮集中供地,有7宗用地要求配建安置房、政府性房源等品种。值得一提的是,寸土寸金的中心区,也有不少地块要求配建政府指定的用房,包括安置房、保障性租赁住房、人才住房等,例如白云区马沥智慧健康产业园AB0903166、AB0903176

面积15483平方米,计容建面88115平方米,但有38.7%的建筑面积(34112.2276平方米)用于建设拆迁安置公寓;天河区燕塘地块三(AT020883地块),竞得人须配建政府性房源计算容积率建筑面积8405平方米;天河区育新街南侧AT0304011-1地块,竞得人须配建计算容积率建筑面积6384平方米的保障性租赁住房。



荔湾区南岸路地块长时间被用作装饰材料专业市场 海珠区琶洲西区AH040329、AH040157地块地理位置优越

中心供地热区扫描

羊城晚报记者 陈玉霞

天河区:燕塘地块起拍总价达70.6亿元

宅地断供近20个月的天河区,此次终于将推出两宗用地,此轮集中供地中总价最高、起拍单价最高的地块就出现在天河区。

其中,燕塘地块三(AT020883地块)备受关注,它已经连续多年出现在广州经营性用地供地蓝皮书中,至今才正式出让。该地块位于天河区梅花村地铁站东面400米左右,西面临近白云山,地段和生态环境都不错。加上该宗用地面积逾8

万平方米,是中心区难得的大面积地块,故其起拍总价达到70.6亿元,这对开发商的资金需求非常高。在扣除8405平方米的配建面积后,该地块起拍楼面地价折合为44211元/平方米。

另外一宗用地为育新街南侧地块AT0304011-1地块,位于天河智慧城核心区中部、华观路以北,往北是火炉山森林公园,东侧紧邻东大湖,也是一宗具有自然景观资源的地块。虽然用

地面积比燕塘地块小,但其占地也有近3.3万平方米,起拍总价约24.4亿元。

广州中原研究发展部数据显示,至5月底,天河区一手住宅库存量约为20.2万平方米,去化周期仅为6.5个月,属于供应紧缺的区域。由于供应紧张,加上该区多个高端项目带动影响,天河区的刚需产品价格已有微升。“五一”档期可售的珠江花城、保利天汇等项目,主流售价为5.5万-6.5万元/平方米。

荔湾区:两宗用地都靠近珠江

和荔湾区今年首轮集中供地宗数一样,此次该区也将推出两宗用地,总占地面积约5.4万平方米,总建筑面积约15.9万平方米,起拍总价合计39.46亿元。此次两宗用地均靠近珠江。

南岸路26号AL011113地块紧靠南岸路,内环路高架,长时间被用作装饰材料专业市场。与该地块一路之隔的项目,为金众西关海、保利天珺两个一线江景楼盘。因此,尽管该地块也近珠江,但未来该楼盘的视野恐被上述两盘有所遮

挡。值得一提的是,保利天珺项目所在的冷冻厂地块,于2019年以30.2亿元起拍价出让,最终以约35.6亿元总价成交,折合楼面地价42560元/平方米。而今,一路之隔的南岸路地块,起拍价为16亿元,是荔湾区老西关板块近三年来罕见的宅地。

海珠区:配建面积多,总价降低

与今年首轮供地近20万平方米的占地面积相比,海珠区此次供地两宗,总占地面积仅约7.9万平方米,总建筑面积达23.83万平方米,起拍总价共25.86亿元。

两宗用地,一宗为鹤洞大桥南广州碎片厂南片区、沙渡路鹤洞大桥北侧橡胶厂地块,位于海珠区工业大道北以西、珠江后航道以东,原厂区以鹤洞大桥为界,分为南北两

部分,其中北区距离沙园地铁站较近;一宗为琶洲西区AH040329、AH040157地块,位于今年热盘琶洲南TOD北面,两者之间仅相隔一条黄浦涌。两者都具有优越的地理位置,但为何起拍总价看起来相对实惠?

从用地公告可见,广州碎片厂南片区、沙渡路鹤洞大桥南侧橡胶厂地块,宗地面积63516平方米,但可

建设用地面积为43771平方米,计容建筑面积为150175平方米,当有超过六成的计容建筑面积,即91116平方米将用于配建安置房(安置住宅物业计算容积率建筑面积不少于65000平方米,安置商业物业计算容积率建筑面积不少于26116平方米),同时须配建相应配套的地下车位985个。配建面积之多,该地块的起拍总价仅为11亿元。



海珠区鹤洞大桥南广州碎片厂南片区、沙渡路鹤洞大桥北侧橡胶厂地块需配置安置房

广州定制家居展观察 规模扩大,行业迎来三大趋势

文/图 羊城晚报记者 徐炜伦

6月23日至6月25日,第11届中国广州定制家居展览会在广州保利世贸博览馆和广州国际采购中心举行,据主办方介绍,该展览会总面积约14万平方米,规模对比上届增长35%,共1000余家展商参展,其间还将举办大小活动共30余场。

作为广州定制家居行业盛会,该展览会也传递出现阶段国内家装界发展趋势的信号。羊城晚报记者走访了解到,整装定制占比提高、定制年轻化、单品定制是定制家居行业三大发展趋势。



本届展览中,单品定制展商不少

趋势一:整装定制占比提高

自2016年广州定制家居展览会确立主题为定制“元”年以来,历届主题都以一个最能突显潮流趋势的字命名。本届广州定制家居展览会主题为定制“整”年,也意味着整装定制在家装市场上的占比越来越高。

据了解,整装即帮助消费者实现从一个房子到一个家,是服务商用一站式装修、“整装全套餐”等为消费者提供硬装、定制家居、成品家具、软装、电器的一体化设计和一站式服务。有业内人士通俗介绍,与传统的全屋定制相比,整装多出

了施工这一环节。早在今年年初该展览主题发布会上,广东省定制家居协会秘书长曾勇就提到,2021年,不仅欧派、索菲亚、尚品宅配等头部家居企业入局整装赛道,顶固、玛格、诗尼曼等企业也纷纷开展整装业务。

记者巡展发现,本届展览会除全屋定制占了3个分馆以外,还有独立1个分馆的定制整装馆。有参展商向记者表示,因省时省事的一站式服务,前来展展的业主更青睐于整装的方案。

趋势二:定制设计和产品更趋年轻化

在广州保利世贸博览馆展出的定制家居,年轻潮流方式设计的展厅吸引了众多参观人士,其中包括不少年轻消费群体。广东卡卡家具有限公司定制家居事业部总经理江辰向记者介绍,卡卡一直重视年轻群体的定制需求,年轻一代消费群体主要的特征一是“悦己主义”,这类群体选择定制主要关心自身的舒适度;二是个性化明显;三是自身喜好,比如手办收藏、球鞋收藏,等等。

江辰表示:“展厅设计的色彩搭配更加大胆,既有

深沉的黑色、多彩的颜色也有新变色的处理,另外还有多种收纳柜的设计。本次参展的目的之一是想向‘Z世代’展示企业的产品设计能力。”

而在6月22日举办的2022中国定制家居行业峰会上,趋势预测机构WGSN趋势专家伍爱晶表示,如今室内设计在对标“千禧一代”或“Z世代”等年轻、前卫消费者时,会出现许多不同的因素,打破了传统的局限性,包括连接过去与未来的主题、融入智能高科技的数字舒适感以及多重色彩组合等。

消费者在试用定制产品



潮流设计风格吸引年轻消费者

趋势三:单品定制持续热门

记者走访了解到,定制家居行业除全屋定制、整家定制、整装定制以外,最传统的单品定制依旧在市场上占据重要角色。具体来看,冰箱、阳台、灯饰、地毯等单品定制企业均有出现在展览会上。

来自意大利米兰的嵌入式冰箱品牌伽洛夫选择在广州首发其新品全温区整体式嵌冰,据参展的工作人员介绍,嵌入式冰箱的定制目前在中国仍是小众,该品牌希望借此机会进入这个细分市场。

记者还留意到,不少阳台定制企业现身第11届中国广州定制家居展览会。据了解,阳台定制近年来发展迅速,一度被业内称为是定制家居行业的风口。

展会传递出的趋势不止上述内容,业内人士还表示,性价比、情绪治愈空间、环保材料等都是今年定制家居行业的关键词。据悉,第11届中国广州定制家居展览会观众预计将达到35万人次,如广东省定制家居协会会长张挺所言,过去两年来,家居行业发展受到阻力,但行业仍在积极向上发展。

行家齐聚

消费者如何选择服务? 企业如何应对数字化转型潮流? 坐论定制家居未来之路

文/图 羊城晚报记者 徐炜伦

6月22日,2022中国定制家居行业峰会(以下简称“峰会”)在广州举行,该峰会主题为“整生态·启新局”,由广东省定制家居协会、广东衣柜行业协会联合主办,吸引了多家相关企业参与。

定制家居行业发展趋势如何?在营销活动中,消费者权益能否得到保障?峰会上相关企业代表及行业专家进行了讨论。

消费者端:“套餐价”之外的“增项”问题如何解决?

如今,不少主流家装企业对外发布“整装”套餐过程中,常常将“0增项”承诺放在显眼位置。据了解,“0增项”即消费者在签订装修合同时,装修方承诺整个过程中不会再添加新的费用。然而在现实中,增项是装修行业的常态,消费者更是对各式各样的增项说明防不胜防。

峰会上,三峰整家定制董事长刘飞表示,如今很多“套餐”最后都变成了“套路”,很多企业在最早发布“套餐价”的时候,都是整体标价的套餐,但在实施过程中却发现,这些价格未必适用每一间房子,因为每一间房子都不一样,需求也不一样。

刘飞认为,无论是出于营销手段还是在过程中确实遇到了新增项目的问题,家

装企业在满足消费者需求的同时,都要诚实对待,“现在的消费者都非常精明,如果欺骗了消费者一次,那下次消费者是否还会选择这家企业,需要打一个问号。”刘飞说。

“整装套餐价”是否能成为装修标准?对此,索菲亚直营整装事业部总经理胡庆兵认为,行业内对“整装”还没有一个标准,不过行业在探索的时候会有一些标签化、趋势化的观点,“比如‘套餐’明细表,以往的主材品类可能会有很多品牌,如今的企业基本上都是在合作品牌的‘短名单’中挑选,这样可以减少利益分配分散化,减少‘套餐外增项’问题,做到交付体验的省时省心。”胡庆兵说。

企业端:家居企业在进行数字化转型时如何避坑?

相对于传统家居,定制家居差异化明显,对于数字化、智能化的要求更高。目前,定制家居数字化制造模式逐渐形成,家居信息化管控技术逐渐成熟,家居企业如何应对数字化转型的发展挑战?

对此,百得胜家居联合创始人刘树雄认为,如今人们对个性化需求越来越高,意味着定制家居制造需要承接的品类越来越多,如果不实现数字化转型,企业将难以适应市场的发展。刘树雄表示,数字化转型是“一把手”工程,不仅仅是信息部门的工作,更是整个企业的思维更新。

峰会上,广东工业大学机电工程学院袁清珂教授分析

指出,定制家居企业目前的痛点是在消费者进行个性化定制后,因系统数据不统一,企业在拆单及排产的过程中耗费过多的人力物力,实现数字化转型就需要实现“个性化定制+拆单+排产”的一体化。

专家家居智能装备定制广州赛志系统科技有限公司总经理张岩松进一步分析认为,要做到大规模定制化的生产,就要实现数字化,“其实定制家居企业在数字化的建库、渲染图、排产、ERP管理等方面都做得不错,但不够完美的是生产端的数字化。”

张岩松表示,要实现生产的数字化需要避开三个坑:一是,避免把生产数字化系

统做成标准系统,因为每一家企业的设备、管理能力、生产力和产品都不一样,所以生产的数字化转型也需要每一家企业定制。二是,中小企业一定要了解数字化生产的IT人员参与项目,实现数字化生产从底层控制开始与上层管理的连通。

三是避免把数字化系统做成展示系统,“数字化系统不仅仅有展示作用,其背后的数据库也能做到能汇总、能分析、能传递给每一个层级的人员真实的数据,还能实现生产端设备的自动控制,这样的数字化才是能适应市场的数字化,而不是表象的数字化。”张岩松说。